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Η ΕΥΡΩΠΗ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ» 

Ζάππειο, 29 Μαρτίου 2007 
 

Οµιλία ∆ηµήτρη ∆ασκαλόπουλου 
Προέδρου Ανοικτού Φόρουµ 07 & Προέδρου ΣΕΒ 

 
Στο πλαίσιο της δέσµευσής του για συµµετοχή στα σηµαντικότερα κοινωνικά 
και οικονοµικά ζητήµατα της χώρας, ο ΣΕΒ έχει καθιερώσει τον θεσµό του 
Ανοιχτού Φόρουµ. 
 
Είναι ένας θεσµός συνεχούς δηµόσιας διαβούλευσης, µε ευρεία συµµετοχή 
και µε στόχο τη γόνιµη αντιπαράθεση και τη δηµιουργική σύνθεση θέσεων και 
απόψεων των κοινωνικών οµάδων, οργανώσεων, φορέων, αλλά και ενεργών 
πολιτών.  Βρίσκεται στην αιχµή της προσπάθειας του ΣΕΒ να συµβάλλει 
αποφασιστικά στη διαµόρφωση µίας δυναµικής κοινωνικής συναίνεσης.  Στο 
µικρό χρονικό διάστηµα που λειτουργεί έχει αποκτήσει ζωντάνια, απευθύνεται 
σε ολόκληρη την κοινωνία, δίνει βήµα σε όλους και ζητάει να καταγράψει και 
να συνθέσει απόψεις και προτάσεις για σπουδαία κοινωνικά και οικονοµικά 
θέµατα. 
 
Στο κλείσιµο αυτού του τρίτου στη σειρά Ανοικτού Φόρουµ, δεν µπορώ να 
αποφύγω τον πειρασµό να µεταφέρω τη διαπίστωση για την επιτυχία και την 
ενδυνάµωση αυτής της πρωτοβουλίας.  ∆εν είναι η δική µου µόνο 
διαπίστωση, αλλά η ίδια η έκφραση των όσων συµµετέχουν, που 
διαπιστώνουν, ακόµα και µε ξάφνιασµα, ότι βρίσκονται σε µια «αγορά» ιδεών, 
σε ένα βήµα γόνιµων συνεισφορών, σε ένα πεδίο δηµιουργικής έκφρασης 
που πολύ απέχει από τη συνήθη µας εντύπωση για τον τρόπο που διεξάγεται 
ο δηµόσιος διάλογος.  Στο Ανοικτό Φόρουµ δίνεται η ευκαιρία στον καθένα να 
ακούσει και να ακουστεί χωρίς κραυγές, δίνεται η δυνατότητα να εκφραστούν 
οι πιο αντιθετικές απόψεις χωρίς αντιπαλότητα και χωρίς πόλωση. 
 
Το φετινό φόρουµ πραγµατεύθηκε το µέλλον της Ευρώπης στον κόσµο και το 
µέλλον της Ελλάδας στην Ευρώπη, µε αφορµή την επέτειο των 50 χρόνων.  
Πολλά, πράγµατι, έχουν συντελεστεί στα 50 αυτά χρόνια.  
 
Η Ε.Ε. µετεξελίχθηκε από έναν χώρο οικονοµικής συνεργασίας σε µια 
θαυµαστή ένωση κρατών και πολιτών που προώθησε την ευηµερία  και την 
κοινωνική πρόνοια για τους πολίτες. 



 2

 
Είναι η µεγαλύτερη δηµοκρατική κοινότητα βασισµένη στις ανθρώπινες αξίες, 
τη διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και στην αλληλεγγύη των 
κρατών της. 
 
Η ίδρυση µίας ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς µε ενιαίο νόµισµα, η ενιαία 
νοµισµατική πολιτική και το σύστηµα ευρωπαϊκής διακυβέρνησης 
θεµελιώνουν τη θετική προοπτική για το µέλλον. 
 
Η Ε.Ε. όµως, αναµφισβήτητα βρίσκεται στο µεταίχµιο κρίσιµων παγκόσµιων 
εξελίξεων –σε πολιτικό, οικονοµικό και κοινωνικό πλαίσιο.  Ήταν ,ευτυχώς, 
σχεδόν οµόφωνη η καταγραφή των προκλήσεων που αντιµετωπίζει  
η Ευρώπη και ξεκάθαρη η ανάγνωση των περιοχών δράσης στις οποίες 
πρέπει να συγκεντρώσουµε τη δηµιουργικότητα και τις ενέργειές µας: η 
Ευρώπη  πρέπει να  εξασφαλίσει µακροβιότητα στο ευρωπαϊκό σύστηµα 
κοινωνικής προστασίας, που αποβλέπει στη διαφύλαξη του κράτους πρόνοιας 
και των θέσεων εργασίας.  Πρέπει να ανταποκριθεί ταυτόχρονα στα νέα 
δεδοµένα του παγκόσµιου οικονοµικού συστήµατος που επιβάλλει την 
ανταγωνιστικότητα και την κερδοφορία.  Να ξεπεράσει τα προβλήµατα της 
µεγάλης διεύρυνσής της ώστε να εκµεταλλευτεί τα πλεονεκτήµατά της.  Να 
καταφέρει να αποκτήσει ισχυρότερη  πολιτική οντότητα για να µην εγκλωβιστεί 
σε µία µορφή πετυχηµένης οικονοµικής αγοράς.  Να βρει χώρο επιρροής στη 
νέα παγκόσµια γεωπολιτική ισορροπία.  Η Ευρώπη πρέπει να επεκτείνει τη 
δηµοκρατικότητά της και τον χώρο έκφρασης και δράσης των πολιτών της. 
 
Για την Ελλάδα η Ευρωπαϊκή Ένωση δηµιούργησε ευκαιρίες και προκλήσεις, 
ενίσχυση των δηµοκρατικών θεσµών, βελτίωση των υποδοµών και αποτέλεσε 
ζωτικό παράγοντα πλούτου για όλους. 
 
Η Ελλάδα έχει µία θέση στην Ε.Ε.  Το κρίσιµο ερώτηµα όµως είναι και 
παραµένει: έχει και ρόλο;  Έχουµε να προσφέρουµε ενεργά στο ευρωπαϊκό 
γίγνεσθαι ή θα παραµείνουµε παθητικοί αποδέκτες πόρων –όπως συµβαίνει 
σε µεγάλο βαθµό σήµερα;  Παράλληλα, αντιµετωπίζουµε, µε αυξηµένη σε 
σύγκριση µε την Ε.Ε. ένταση, προβλήµατα όπως το ασφαλιστικό, το 
δηµογραφικό, η φτώχεια και οι νέες ανισότητες που δηµιουργεί η 
παγκοσµιοποίηση. 
 
Η γενική εκτίµηση στο Ανοικτό Φόρουµ ήταν πως η συµµετοχή της Ελλάδας 
στην Ε.Ε. και στην ΟΝΕ είναι ο κεντρικός παράγων που διαµορφώνει τις 
εξελίξεις στη χώρα, αλλά και την καθηµερινότητα των πολιτών.  Παρά ταύτα, ο 
καταλυτικός αυτός ρόλος της Ε.Ε. θεωρείται πως σταδιακά εξαντλείται και 
πως η επίλυση προβληµάτων όπως η ποιότητα της δηµόσιας διοίκησης, το 
ασφαλιστικό και η παιδεία θα πρέπει να γίνει «εκ των έσω».   
Χρειάζεται, δηλαδή, να λειτουργήσουν αποτελεσµατικότερα οι εθνικοί θεσµοί, 
το πολιτικό σύστηµα και ο δηµόσιος διάλογος. 
 
Η ένταξη έχει επίσης διαµορφώσει µία νέα επιχειρηµατική κουλτούρα, αλλά οι 
αλλαγές είναι συνεχείς και έτσι συνεχής οφείλει να είναι και η προσαρµογή 
µας σ’ αυτές.  Η Ε.Ε. µπορεί να αντιµετωπίζεται πρωταρχικά ως οικονοµικός 



 3

παράγων, αλλά αναγνωρίζεται ότι έχει επίσης αλλάξει τη θεσµική εικόνα της 
Ελλάδας. 
 
Εξάλλου, η Ε.Ε. χαρακτηρίζεται ως µία «ήπια υπερδύναµη» και ο ήπιος 
χαρακτήρας της παραπέµπει σε ευκαιρίες για τον ρόλο της Ελλάδας µέσα σ’ 
αυτήν.  Στόχος µας πρέπει να είναι να παίξουµε στην «πρώτη εθνική» της 
Ευρώπης. 
 
Το πιο βασικό συµπέρασµα, λοιπόν, στο Ανοικτό Φόρουµ είναι διπλό: 
 

 Από τη µια, είναι σίγουρο ότι δεν έχουµε καταφέρει να βρούµε ευρέως 
αποδεκτές απαντήσεις σε πολλές από τις προκλήσεις που 
αντιµετωπίζει σήµερα το κράτος-έθνος, η Ε.Ε., το παγκόσµιο και το 
ελληνικό οικονοµικό και πολιτικό σύστηµα. 

 
 Από την άλλη, είναι σίγουρο ότι στην Ευρώπη σήµερα, υπερισχύει η –
συγκρατηµένη έστω– αισιοδοξία από την αρνητική πρόβλεψη.  Η 
επιθυµία να επεκτείνουµε τα επιτεύγµατα επικρατεί έναντι της κριτικής 
διάθεσης και του προβληµατισµού. 

 
Η Ευρώπη µπορεί να υπερβεί τα θεσµικά αδιέξοδα ώστε να συµβάλλει στη 
διατήρηση της ειρήνης, της ανάπτυξης και της διασφάλισης των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων. 
 
Η Ευρώπη µπορεί να δώσει νέα ώθηση στην εξελικτική πορεία της. 
 
 
Ο επιχειρηµατικός κόσµος, τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη, ήταν 
πάντα στο προσκήνιο της Ευρωπαϊκής προσπάθειας.  Ενώ η ενιαία πολιτική 
Ευρώπη βραδυπορεί, ο ενιαίος ευρωπαϊκός χώρος της επιχειρηµατικότητας 
είναι ήδη πραγµατικότητα.  Ο επιχειρηµατικός κόσµος έχει ήδη δηµιουργήσει 
τη δική του ενωµένη Ευρώπη: υπόκειται σε κοινούς κανόνες για τον 
ανταγωνισµό, ακολουθεί κοινές µορφές οργάνωσης και διοίκησης, κινείται µε 
ουσιαστικά κοινές επιδιώξεις και έχει καταργήσει τα εθνικά γεωγραφικά  
σύνορα σε µεγαλύτερο βαθµό από κάθε άλλη κοινωνική ή οικονοµική οµάδα 
µέσα στην Ευρώπη. 
 
 
Σαν επιχειρηµατίες, βλέπουµε το µέλλον µέσα από το ευρωπαϊκό πρίσµα και 
µόνο, διότι αυτό αποτελεί τη µόνη απτή πραγµατικότητα που διασφαλίζει ρόλο 
για την Ευρώπη στον κόσµο –και ζωτικό χώρο για την εθνική µας προοπτική.  
 
 
Έτσι και σήµερα, ο επιχειρηµατικός κόσµος, προσανατολισµένος πάντα προς 
την πρωτοβουλία και την αποτελεσµατικότητα, είναι αρωγός στην Ευρωπαϊκή 
Ιδέα και πρωτοπόρος στην προσπάθεια να επιταχυνθεί η περαιτέρω εξέλιξη 
και υλοποίησή της. 
 
Και πιστεύω ότι είναι έτοιµος να συνεισφέρει στο κυριότερο Ευρωπαϊκό 
διακύβευµα: στην προσπάθεια της Ευρώπης να κινητοποιήσει την κοινωνία 
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και τον κάθε Ευρωπαίο πολίτη να εµπνευστεί από το όραµα και να 
συστρατευθεί ενεργά στη δυναµική εξέλιξη µίας Ευρώπης µε περισσότερη 
ευηµερία για όλους, µιας Ευρώπης που θα εξασφαλίσει µεγαλύτερη 
συµµετοχή σε περισσότερα οφέλη σε όλους της τους πολίτες. 


